央视前台长杨伟光解密内幕"新闻"-

《实话实说》为何停播1月?

他曾是中国国家电视台的掌舵者,在他任 内出现了中国电视新闻的黄金时代。他曾是舆 论监督的倡导者。他推行央视历史上最重要的 新闻改革,也因此承受不可言说的压力。现在, 他是一位轻松安然的古稀老人。日前,他接受了 记者的采访。

1993年前的新闻突破:

尝试将国外事件放头条

记者: 您刚到中央电视 台做了些什么?

杨伟光:我们很小心,过 来以后不能随便乱讲话。两 个月后写了改进电视新闻的 报告。一个就是要贯彻新、 快、广泛性,那时候新闻太 慢,下午三点一些活动结束 以后记者不回台里,回家了。 我说应该活动结束了回来编 当天的新闻,他们说没关系, 广播就是声音,就是文字,我 第二天播出是有形象的,还 是有人看。我说如果你有声 音又有图像,比别人先播出 不是更好? 为什么要等第二 天? 1992年,实际是电视新 闻逐步按规律有所突破,但 是还不算深度改革,真正的 改革是从1993年开始的。

记者:那1993年之前央视 做了哪些突破的事情?

杨伟光: 从 1985 年到 1992年,新闻改革上有一些 亮点,当时全社会影响很大。 第一个是关于美国的挑战者 号升空爆炸。按照我们以往 编排,都是先国内后国外,这 是一个规律,领导的位置放 在前头,现在还是这样。但 当时拿到这个新闻以后,编 了六分钟,怎么放?各种意 见都有,最后我们决定就放 头条,而且六分钟,后面是李 鹏表示悼念。当时觉得试一 试,看看反映怎么样。结果 社会上反响强烈, 也有说这 个国外事件怎么放前头? 但 是整个新闻界认为干得好,

领导也认为可以。有些人说 这是中央台新闻改革一个很 重要的标志。

记者: 为什么后来很少 见到《新闻联播》这样编排? 杨伟光:后来也有,但是

记者:还有什么轰动的 事呢?

杨伟光:再就是 1987 年

没有那么轰动。

3月份,六届人大五次会议, 当时正是反自由化,国际上 认为中国倒退, 当时中央领 导决定,利用这个会议解疑 释惑, 所以安排了八次座谈 会,中宣部副部长是报道组 副组长,说杨伟光你看看怎 么办?我们就提了一个方 案,把八次座谈会现场录制 剪辑播出,那是很大胆的。 当然马副部长(编者注:马庆 雄,时任广电部副部长)通 过了,艾部长通过了,然后 拿到人大,人大激烈地争 论,说那怎么行?实况剪辑 播出,不得了。我说对领导 同志现场的回答内容,加以 整理,然后给领导看,第二 天发。那跟以前的情况不一 样了。那次有些问题是非常 尖锐的。比如说一些记者问 彭真,中国分改革派和保守 派,彭真你是改革派,对此有 何评论?

记者:这个当时也播出 了么?

杨伟光:播出了。主要是 他回答得挺好。都是很尖锐 的问题。

《焦点访谈》:

"中南海开了一次座谈会"

新闻改革是从 1993 年真 正开始?

杨伟光:1992年底,那时 候中宣部丁关根同志主持工 作,有一天新闻局的局长到 我办公室,他说现在中央领 导要求抓一些热点问题,重 大的热点问题,要群众去发 表意见。对热点问题,我们过 去有《观察与思考》,属于揭 示问题的《观察与思考》几 起几落,形势好的时候大家 自由一点,出来反映情况,稍 微紧张一点就挨批。1989年 谈问题了。到1992年底我 想这些热点问题很难,如果 这次是中央的一个决策的 话,光这么说不行,你应该有 正式的文件,下达给所有的 新闻界,我是根据你的来做。 结果 1993 年春天中宣部发

了报告,里面把这个写到了 记者:《东方时空》是在 这个时候搞起来的么?

杨伟光:对。他们先录了 个叫《新太阳》的节目。我 说不行。孙玉胜(现为中央 电视台副台长) 非常坚持, 说这个好,说太阳每天都是 新的。当然也有道理,但是我 说有这么多人,不一定按你 的思路走,大多会按照政治 的观念走,最后我说如果出 了毛病,人家是不会找你的, 肯定找我。后来提出一个

记者: 为什么说电视 "东方时空", 我说就这个 吧。当时为什么说《东方时 不能在黄金时间播出? 因为早上看电视的人少,即 使有问题也影响不大。

记者:一年以后又有了 《焦点访谈》,观众们在那个 时期感到了一种新气象。

杨伟光:那时候我们《新 闻联播》后面有个 15 分钟的 专栏节目,是好几个部门做 的,社教、军事什么的,时好时 坏,收视率很低,广告也没有 多少。我说我们现在是不是把 热点节目放在《新闻联播》后 后来就是《焦点访谈

记者:《焦点访谈》出来 后内部反应如何?

杨伟光: 出来以后不断 有些小毛病,后来在中南海 开了一次座谈会,对怎么办好 《焦点访谈》进行总结。第一 必须实事求是,是真的不是假 的;第二要与人为善,报道这 个东西不是出难题,是解决问 题;第三个要连续报道,你既 然揭露这个问题,人家不理 你,这样社会效果不好,尽可 能有结果;第四个,对一个地 方不要过分集中,一个礼拜搞 两三个,受不了;第五个,中央 开会的时候,节目不要点哪个 人的名,这个很重要。如果那 天点他,那会很难过,特别怕 领导同志第二天讲话的时候 说,昨天《焦点访谈》什么什 么,那样不好。



杨伟光,1991年任中央电视台台长。1994年任广 播电影电视部副部长。现为中国文联副主席,中国电视 艺术家协会主席,重大革命历史题材影视创作领导小组 组长,中国传媒大学博士生导师。

目前的选题:

要多发现社会问题

记者:看起来当初《焦 点访谈》的路子还是对的, 而且一直走到今天。

杨伟光:《焦点访谈》出 来以后,很轰动,领导群众都 关心。到了1996年,我想我 们还是没有一个深度的评论 性的节目,要有像美国《新 闻60分钟》这样的节目,这 样才算改革差不多了。后来 《新闻调查》方案就这么定 了,然后开始操作。

记者:《新闻调查》节 目曾经非常受欢迎, 但现 在也面临尴尬,有些老百 姓最关心的社会问题,可 现在舆论监督节目的成活 率只有50%,这对《新闻调 查》来说成本特别高,风险 特别大

杨伟光: 这看你分析得 好不好。我的体会,而且我认 为很多问题不在于能不能来 讲,而在于你怎么样讲。真正 不能出题的很少,那是你把 握不好。50%的成活率说明 你的选题和分析的角度肯定 有毛病,如果解决了这个问 题,可能奔着80%、90%。

记者:1990年代前期的 时候,那时《焦点访谈》的舆 论监督报道比例达到三分之 二以上,现在退得厉害,《新 闻调查》也退得厉害,时代 发展了, 舆论监督反倒越弱 了么?

杨伟光: 当时抓社会问 题,因从新闻调查》一个礼 拜才一次,矛头指向性不一 定是哪个领导哪个单位,确 实是社会普遍存在的问题。 "焦点"有时候也是,做一点 社会问题。现在有的省委书 记、省长就怕查出来什么问 题,影响他们再升官,影响他 们的官位。

记者: 您觉得目前做哪 些选题更好?

杨伟光: 还是要多发现 社会问题,比如现在儿童教 育有很多问题。一种是小皇 帝谁都不能动,贾宝玉一样, 贾母全包了。一种是望子成 龙,什么家庭教师乱七八糟, 你们能分析一下很好。还有 我们的浪费现在太大。你找 找浪费现象,做做题目看看。 这个肯定能播。

《实话实说》:

老出小毛病,停播一个月

记者:从1992年到1996 《新闻调查》。如果说我完成 的新闻改革, 主要是来自您 个人的想法么?

杨伟光: 我觉得客观上 不一定有这个创新。因为很 难的。我自己很注意把握。我 讲"度",我不激进,太激进 非出事不可。还有一个,我很 多思想很多观点是得到丁关 根的支持的,我跟他们汇报, 他们认为很好。

记者: 在实现您的这些 设想时, 当时有哪些困惑或 者压力?

杨伟光:很难。做节目总 体上我这样把握,因为我们 每年不会干很多事,改革的 事情都是我亲自操作的,特 别是新闻,我的本行,我的优 势。我长期形成追求的东西, 但是我不是一个晚上就完 成,我是一步一步走。这些改 革里面, 唯一不是我提出来 的是《实话实说》。我提的是 《新闻调查》,1996年的

整个新闻改革逐步的深入, 那么《新闻调查》是到了一 个高峰。后来有人弄了一个 出毛病了,不是大毛病,是小 毛病,但是很伤感情。有一个 例子,有个小孩,崔永元问 他,长大以后什么理想?他说 长大以后我到美国哈佛大 学,这本来也可以,结果崔 永元问他,北京大学也还可 以。这一句话观众不干了, 当然哈佛是世界著名大学, 观众觉得这样瞧不起自己, 一下来火气。第二次又出了 也是同类问题,第三次又 出,我有点生气了,你们是 不是我说的都无所谓?! 我 说这样,《实话实说》节目不 播了,先总结经验,一个月没 有播,有人传了一个消息,说 《 实话实说》因为乱说,某个 中央领导有意见,停了,实际 跟他没有关系。

据《南方周末》

大奖人人想中, 可别忘了要保持平 常心,毕竟幸运儿只是少数

案例一: 处之泰然型

花10元中了2588万不激动

昨天是福彩双色球第 128 期的开奖日期, 但在北 京西城区新街口西里底商6 号的投注站,彩民们还在津 津乐道上一期的开奖情况。 在第 127 期,该网点开出了 5 注 517.6 万元的头奖,一 男子仅凭 10 元就将 2588 万元收入囊中,刷新了北京 福彩单人最高中奖纪录。

北京彩民5注全中

据北京福彩中心介绍, 这5注一等奖同出在一张 10元5倍投注的彩票上,由 西城区新街口西里底商的彩 票投注站售出。

昨天下午两点左右,记 者来到开出大奖的投注站、位 干西城区新街口西里底商6 号"丰富多彩水吧投注站"。

据投注站的工作人员小 常介绍,中奖人的是位男彩 民," 看起来 30 多岁不到 40 (岁)",穿着很普通,中等身 材," 听不出口音,不知道是本 地居民还是外来人员"。此人

并不是每期都买,每次买得也 不多,"最多也就几十块钱"

这位男彩民买彩很有特 点。小常说,他每次要么写好 号码,要么直接拿着上期的彩 票让工作人员照着输入,"不 怎么说话,上次(10月30 日)中奖的号码,他就是拿着 上期的彩票直接让打的"。

领走巨奖后"失踪"

此后, 小常再也没见过 这位彩民来买彩票了。

记者昨天从北京市福彩 中心证实,此人已经领取了 25882350 元的奖金。和小常 描述的一样, 福彩中心的工 作人员确认中奖者是名 30 多岁的男子, 且中奖号码仅 是第二次投注。该男子领奖 时说,自己是受黑龙江一位 彩民倍投中得6500万元大 奖的启发,才开始采用倍投 方式。中得大奖后,他看起来 很平静," 买彩票要有平常

据《京华时报》

案例二: 走火入魔型 为中大奖狂发48小时短信

参与发短信夺大奖活动 中得一部手机后, 江西抚州 市东乡县一小伙子将目光盯 上了28万元的大奖,在连续 48 小时不间断地疯狂发短 信,直到将两部小灵通按坏 才停止。让他失望的是,28 万元的大奖没能光顾他,倒 是近1万元的电话费催款单 寄到了家里。

两条短信中得一部手机

今年25岁的东乡县人 王某某非常喜欢参与一些电 视台进行的互动猜奖活动。 提及王某某着迷发短信

博大奖之事,那还得从2005 年说起。2005年9月的一 天,王某某打开电视观看省 内某电视台举办的"××夺 宝"节目,心动的王某某立即 发出两条竞猜短信。谁知,几 天后, 王某某接到电视台的 电话,告知他已经中得手机 一部。看着从天而降的手机, 王某某对着电视镜头大声地 说自己赚了,0.4 元换回一部 价值 1500 元的手机,值!

48 小时发短信近 4000 条

王某某的家人告诉记 者,中得手机回家后,他对这 档节目更有"感情"了,每天 一到该节目播出的时间,他 不但自己必看,而且还拉着 父母一起参与竞猜节目。

2005年10月上旬的一 天,王某某在收看这一节目 时得知,只要连发 4000 条 短信就有机会中到 28 万元 的大奖。王某某非常自信地 认为他有运气拿回这项大 奖,并思考如何在最短的时 间内发完 4000 条短信。最 终,王某某决定,借父亲的小 灵通一用,加上自己的一部 小灵通,左右手同时发短信, 应该有把握。

从那一刻开始,王某某除 了吃饭、上厕所外,两只手没有 离开过小灵通, 白天发累了就 靠在沙发上休息一会儿,晚上 干脆躺在床上发短信,持续时 间达两个白天加上两个晚上。

老人告诉记者,据儿子自己 统计,虽然48个小时里拼命地 发短信,但数量还是没有达到 4000条,而且两部小灵通都因 长时间按个不停,按键失灵了。 然而,当这档节目公布中奖名单 时,找了半天的王某某也没有看 到自己的电话号码中奖。

很快, 电信公司发现户 名为王某某及其父亲的两部 小灵通电话号码欠费近万余 元,上门催讨欠费,直到近 日,王某某才将这笔欠费缴 据《江南都市报》

副局长为娶情人雇凶杀妻

滦县某局的一名副局长,竟然 雇用他人两次追杀其妻子。滦 县警方经过数月侦查,于9月 30 日将涉案的 4 名犯罪嫌疑 人全部抓获。日前,4 名犯罪 嫌疑人已被公开逮捕,受害女 子仍在医院接受治疗。

今年 5 月 18 日深夜零时 许,一名骑自行车的中年妇女 在滦县葛坎村西的小路上遭 人袭击,因头部受到重创而昏 迷。经调查,受伤妇女是滦县 某单位办公室主任, 名叫李 红,其丈夫是该县某局的副局 长郑永刚。

就在李红住院期间,有一 名陌生男子闯入病房用小铁 锤锤击李红的头部后,转身就 跑了。警方于9月30日将嫌 犯张新抓捕。经过审讯,张新 交代了自己与李路峰受雇于

罪过程。专案组一声令下,犯 罪嫌疑人高明远、李路峰、郑 永刚一一落网。

至此,案件真相大白:犯 罪嫌疑人郑永刚与妻子李红 感情不和,并有了外遇。为达 到与第三者结婚的目的,他产 生了杀妻之念。今年4月,他 找到高明远多次密谋此事,高 因迫于种种压力决定铤而走 险。5月初,高明远找到李路 峰和张新,以2万元作报酬, 请他们杀死李红。5月18日 夜里,在郑永刚的指使下,高 明远让李路峰、张新埋伏在李 红的必经之路上,实施了杀人 计划。因受害人没死,郑永刚 再次催办此事,于是便有了张 新在医院的第二次杀人行动。 (文中人物均为化名)

据《燕赵晚报》